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Η Ιστορία ως Πολιτική Επιστήμη

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ  
 

Η Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστημών σας προσκαλεί στην 3η Ετήσια 
Επιστημονική Διάλεξή της, με ομιλητή τον Καθηγητή Σύγχρονης 

Κοινωνικής και Πολιτικής Ιστορίας του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

Γιώργο Μαργαρίτη 

με θέμα 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  

•       Παρουσίαση του ομιλητή από τον Κοσμήτορα της Σχολής, Αναπληρωτή 
Καθηγητή Μιχάλη Ν. Μιχαήλ 

•      Διάλεξη του Καθηγητή Γιώργου Μαργαρίτη

Πληροφορίες 
Κοσμητεία Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών 

Τηλ.: 22 89 3427/4202 / Email fhs@ucy.ac.cy 
http://www.ucy.ac.cy/fhs/ 

Ο Γιώργος Μαργαρίτης είναι ιστορικός και συγ-
γραφέας. Υπηρέτησε ως Καθηγητής σύγχρονης 
κοινωνικής και πολιτικής ιστορίας στο Τμήμα 
Πολιτικών Επιστημών του Αριστοτέλειου Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλονίκης από το 2004 ως το 
2022, οπότε και συνταξιοδο-
τήθηκε. Δίδαξε επίσης ως Λέ-
κτορας και Επίκουρος Καθη-
γητής Σύγχρονης ιστορίας  
στο Τμήμα Ιστορίας Αρχαι-
ολογίας του Πανεπιστημίου 
Κρήτης  από το 1985 ως το 
2004. Αρθρογράφησε και αρ-
θρογραφεί για ιστορικά, κοι-
νωνικά, πολιτικά θέματα και 
ζητήματα αμυντικής πολιτι-
κής από το 1981, τόσο σε επι-
στημονικό όσο και σε δημο-
σιογραφικό επίπεδο. Υπήρξε 
μέλος της συντακτικής επιτροπής και βασικός 
αρθρογράφος του περιοδικού Ο Πολίτης για 
είκοσι σχεδόν χρόνια. Ενδεικτικά βιβλία του: 
Από την ήττα στην εξέγερση. Ελλάδα 1941–1942 
(Αθήνα 1993), Ιστορία του Ελληνικού Εμφυλίου 

Πολέμου, τόμοι Α'-Β' (Αθήνα, 2000-2001), Ανε-
πιθύμητοι συμπατριώτες: Στοιχεία για την κατα-
στροφή των μειονοτήτων της Ελλάδας, Εβραίοι και 
Τσάμηδες 1941–1944 (Αθήνα 2005), Προαγγελία 
θυελλωδών ανέμων. Ο πόλεμος στην Αλβανία και η 

πρώτη περίοδος της Κατοχής 
(Αθήνα 2009), Πλημμυρίδα και 
Άμπωτη. Ο ευρωπαϊκός 20ός αι-
ώνας, Μέρος πρώτο: Από τον 
αποικισμό στη ναζιστική Νέα Ευ-
ρώπη 1873-1942 (Αθήνα 2014), 
Πόλεμος και Πολιτική (Αθήνα, 
2015), Ήταν ένα μικρό καράβι 
(Αθήνα, 2016), Ιστορία της Ρω-
σικής Επανάστασης (Αθήνα, 
2017), Ενάντια σε Φρούρια και 
τείχη 1821. Μια μικρή εισαγωγή 
για την Ελληνική Επανάσταση 
(Αθήνα, 2020), Η υπεράσπιση 

της ελεύθερης Ελλάδας 1825-1827. Οι κρίσιμες 
αναμετρήσεις που οδήγησαν στη θεμελίωση της 
ελληνικής ανεξαρτησίας (Αθήνα, 2021), Οι εμ-
φύλιοι πόλεμοι στον σύγχρονο κόσμο (Αθήνα, 
2022), Η Ευρώπη στον 20ό αιώνα (Αθήνα, 2024).

Ακούμε συχνά εκφράσεις που αναφέρονται 
στην ιστορία. Η ιστορία «μας  διδάσκει», «διδα-
σκόμαστε από την ιστορία μας» είναι η πιο συ-
χνή από αυτές. Όπως συμβαίνει με όλες της γε-
νικευτικές εκφράσεις, οι περί την ιστορία 
σχετικές εμπεριέχουν αλήθειες, όσο και ανα-
κρίβειες. Οι δεύτερες αποδεικνύονται εύκολα: 
Στην πολιτική, ουδείς ποτέ φαίνεται να διδά-
χθηκε από την ιστορία, στην κοινωνία επίσης. 
Οι πρώτες αποδεικνύονται πιο δύσκολα. Η δι-

δαχή είναι μια περίπλοκη διαδικασία και δεν εί-
ναι εύκολο να προσδιορίσουμε τι ακριβώς συμ-
βάλλει σε αυτή. Τι συμβαίνει λοιπόν με την ιστο-
ρία; Ποια είναι η κοινωνική της, η πολιτική της 
συνεισφορά. Σε τι κάνει καλύτερους τους λαούς 
και τις κοινωνίες μέσα στις οποίες ζουν; Μήπως 
συχνά τους κάνει χειρότερους; Μήπως υπάρ-
χουν πολλές ιστορίες και μπορεί ο καθένας να 
επιλέξει αυτή που του ταιριάζει; Τελικά είναι η 
ιστορία Πολιτική Επιστήμη;  

Σύντομο βιογραφικό

Σύντομη περίληψη

3η Ετήσια Επιστημονική Διάλεξη της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών


